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Geografia - poziom rozszerzony

Wikazane zadania wykonaj na podstawie barwnego materialu zamieszczonego w zalaczniku.
Zadania 1.-8. wykonaj na podstawie barwnej mapy péinocno-wschodniej czesci Pojezierza Stawskiego.

Zadanie 1. (0-1)

Zaznacz dwa poprawne dokonczenia zdania.
Mapa Pojezierza Stawskiego jest mapa

A. tematyczna.

B. turystyczna.

C. przegladowa.

D. wielkoskalowa.

E. geomorfologiczna.

Zadania 2.-4. rozwigz na podstawie barwnej fotografii przedstawiajacej Wyspe Konwaliowa
znajdujaca si¢ na jeziorze Przemet.

Zadanie 2. (0-1)
Podaj nazwe kierunku geograficznego, z ktérego zostalo wykonane zdjecie.

Zadanie 3. (0-1)
Przyporzadkuj podanym w tabeli nazwom obiektéow geograficznych litery (A-E), ktérymi
oznaczono te obiekty na fotografii.

Obiekt geograficzny Oznaczenie na fotografii (wpisz litere)

Lesniczéwka Przemet [B4]

miejscowos¢ Perkowo [A4]

Zadanie 4. (0-2)
Oblicz wysoko$¢ goérowania Storica w dniu réwnonocy wiosennej w miejscu oznaczonym
na fotografii litera ,,X”. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Wysoko$¢ gérowania Storica: .........ocoocoovviiiiiiciii

Zadanie 5. (0-1)
Skre$l nazwe miejscowosci niespelniajacej podanego kryterium przyporzadkowania.

Lp. Kryterium przyporzadkowania Miejscowosci

1. | wie§ pelniaca funkcje rekreacyjne Wielen [C2], Ostonin [C3], Wijewo [D2]

uklad przestrzenny wsi charakterystyczny

dla wielodroznicy Brenno [D3], Miastko [D4], Mochy [A2]
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Zadanie 6. (0-2)

Zachodnia czes¢ Jeziora Bialego Mialkiego, nazywana Bialym (C3/D3), ma ksztalt zblizony do kofa.
Oblicz powierzchnie zachodniej czeéci Jeziora Bialego Mialkiego. Do obliczen przyjmij, Ze ma
ona ksztalt kola, ktorego srednica jest mierzona od punktu kilometrazowego szlaku kajakowego
(33,7) do polnocno-wschodniego brzegu. Wynik podaj w hektarach. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Powierzchnia zachodniej cze$ci Jeziora Bialego Mialkiego: ...,

Zadanie 7. (0-2)
Na wodach jezior Pojezierza Slawskiego obowigzuje zakaz poruszania si¢ fodziami motorowymi.

Podaj trzy argumenty uzasadniajace wprowadzenie zakazu uzywania fodzi motorowych na tych
akwenach.

Zadanie 8. (0-1)

Opisz roznice w zagospodarowaniu terenéw polozonych w polu C3, na poélnoc i na poludnie
od Jeziora Wielenskiego-Trzytoniowego i Jeziora Osloninskiego Gorskiego. Wyjasnij, z czego ona
wynika.

RéOzZnica W ZagoSPOAArOWAIIUL ......oiiiiiiiiiiiit ittt
WYJASMECIUC: ..o e e s
- . Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 8

ypemia I caba pkt 1 [ 2] 1] 2211
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Material Zrédlowy do zadan 9. i 10.

Ruch obiegowy Ziemi powoduje, ze zenitalny promien stoneczny przemieszcza si¢ w ciggu roku
pomiedzy zwrotnikiem Raka a zwrotnikiem Koziorozca. Kazdego kolejnego dnia Storce goruje
w zenicie na innej szeroko$ci geograficznej. Na rysunku przedstawiono polozenie promienia
zenitalnego w jednym z dni w roku. W kolejnych dniach przemieszczal si¢ on w kierunku réwnika.

;. — obszar wystepowania
dnia polarnego

- — obszar wystepowania

nocy polarnej

réwnik

PROMIENIE SEONECZNE

V — promieri zenitalny

zwrotnik Koziorozca

ao®

Zadanie 9. (0-1)
Uzupelnij tabele nazwami astronomicznych por roku trwajacych w podanych miejscowosciach.
Wez pod uwage polozenie i kierunek przemieszczania si¢ zenitalnego promienia slonecznego.

Miejscowosc¢ (szeroko$c¢ geograficzna) Astronomiczna pora roku

Stambul (41°N)

Wellington (41°S)

Zadanie 10. (0-1)
Dni polarne i noce polarne w strefach okolobiegunowych rozpoczynaja si¢ i koricza, kiedy Storice
goruje w zenicie na réowniku.

Wybierz zestawienie informacji, ktére s3 poprawnym uzupelnieniem i dokonczeniem zdania.
Zaznacz litere A albo B oraz numer 1 albo 2.

W sytuacji przedstawionej na rysunku noc polarna na pétkuli potudniowe;j

A. |zakonczy sig, 1. | dwa miesiace.

kiedy zenitalny promien stoneczny
dotrze na réwnik za okoto 2.

B. |rozpocznie sig, pot roku.
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Material Zrédlowy do zadan 11.1 12.
Na rysunkach przedstawiono kolejne etapy przeksztalcania si¢ jezior w torfowisko.

1 2
¥
-~
IR S IR %
KPS OSSP SKKL
920,090,090 0"0-070 0. 0.0.0.0.
RRRRRRKRRRRRRRRRRS
— skaty podtoza — torfy M — roslinnos¢ wodolubna
i — muty jeziorne - fitoplankton i zooplankton {':bm — krzewy i drzewa

Na podstawie: W, Stankowski, Geografia fizyczna z geologig, podrecznik dla szkoly sredniej, Warszawa 1993, 5. 152,

Zadanie 11. (0-1)

Zaznacz informacje dotyczace powstawania torfow.

A. Narastajg od brzegdéw jeziora.

B. Osadzaja sie w glebszej czgéci jeziora.

C. Tworzg si¢ w warunkach beztlenowych.

D. Powstaja w wyniku sukcesji rodlinno$ci wodolubne;.

E. Powstajg na skutek nagromadzenia si¢ szczatkéw organizméw planktonicznych.

Zadanie 12. (0-1)

Zanik jeziora wywoluje zmiany w srodowisku, ktére warunkuja z kolei rozwdj lub zanik okreslonych
typow roslinnosci.

Uzupelnij schemat literami (A-C) tak, aby przedstawial kolejne zmiany, ktérym podlegala
roslinno$¢ na obszarze zarastajacego jeziora.

Typ roslinnosci:

A - las gradowy

B - ols (olszyna)

C - torfowisko

—> —>
. Nr zadania 9 10 11 12
Wypelnia | liczba pkt BN EEE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13. (0-2)

Na klimatogramach (A-D) przedstawiono $rednie miesieczne wartoéci temperatury powietrza
i sumy opadéw atmosferycznych w wybranych stacjach meteorologicznych polozonych w Afryce
i uporzadkowanych wedlug rosnacej szerokosci geograficzne;j.

mm °C mm ‘C
500 500
C =40 l) e =40
00— e . 400 /, ————
20 ‘,‘ 20
300 300
200+ 200+
—20 —-20
100 100
[ ] I I N
g Lo v VIV X X)X 0 e e WIS X X XII- 0 LI v oW WIVIEDS X X0 X0 0 Lo v Vll\ml D XXX
4°N 9°N 13°N 18°N
~__| — temperatura powietrza Ei;H - opady atmosferyczne

Zrédlo: http://www.klimadiagramme.de/index_2.html [dostep 9.07.2014 1]

Opisz zmiany rocznej amplitudy temperatury powietrza oraz rozkladu lub sumy opadéw
atmosferycznych wraz z szerokoscia geograficzna (od stacji A do stacji D). Wyjasnij przyczyny
tych zmian.

Roczna amplituda temperatury powietrza

Rozktad lub suma opadéw atmosferycznych

F A 1] 1 1 1T T P PR PP PPeE

VN BT DT £ it s 0 0 5 A A RS SO T PR S i i D T s
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Material Zrédlowy do zadan 14. i 15.

Na rysunku przedstawiono przebieg granicy wiecznego $niegu oraz sposob powstawania fenu
w Alpach.

£\
ron I /AN s
/[ y

3500 / /
s000 1°C/100 m//f\j \\\0,600/100 m - gr:?:éia wiecznego
2500
// /L//"\ X LY il
1500
/ AN
1000
500 / /L \ \

Na podstawie: http://www.wsl.ch/school/kids/waldoekosysteme/waldgrenze/2000px- Altitudinal
_zones_of_Alps_mountains_Extended_diagram-de.svg.pngthires [dostep 6.07.2014 r.]

Zadanie 14. (0-2)
Dokoncz zdania dotyczace fenu.

A. Przyczyna przeplywu powietrza przez masyw gOrski jest ..o
B. Jedli w punkcie X temperatura wznoszacego si¢ powietrza wynosi 10°C, to w punkcie Y termometry
wskazujg .................. °C.

C. Powietrze sptywajace w dol stoku jest suche, poniewaz ...

Zadanie 15. (0-1)
Wyjasénij na przykladzie Alp, dlaczego rézina ekspozycja stokow wplywa na wysoko$é granicy
wiecznego $niegu.

w . Nr zadania 13 14 15
ypelnia e liczba pkt 2 [ 2] 1
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Material Zrédlowy do zadan 16.-18.

W tek$cie przedstawiono przyczyny i skutki zmniejszania si¢ glebokosci Morza Martwego oraz wzrostu
zasolenia jego wod.

Depresja w depresji

[...] Wedlug prognoz srednia glebokos¢ jeziora zmniejszy sie w ciggu paru dekad o potowe — do 60-70 m.
[...] Agonia zbiornika oznaczataby katastrofe ekologiczng i miata réwniez rozmaite negatywne
konsekwencje ekonomiczne dla calego regionu. [...] Geolodzy ustalili, Ze jezioro powstato ok. 2 min lat temu.
[...] Dobre czasy dla jeziora skoticzyly sig 14 tys. lat temu. [...] od kilku tysiecy lat znajduje sie w odwrocie
— jest coraz plytsze i coraz bardziej stone. Jedno i drugie jest konsekwencjg gigantycznego parowania
wody, ktérego nie rownowazq znikome opady deszczu. Sporg wing ponoszg takze sily geologiczne.
Morze Martwe lezy bowiem na dnie wielkiego rowu tektonicznego [...]. Dno tego zapadliska obniza sig
powoli wzgledem sgsiednich gor i wyzynnych ptaskowyzéw. Wilgotne powietrze, jesli juz sig pojawi nad
okolicg, jest zatrzymywane przez te wyzej potoZone tereny [...]. Pot wieku temu do tych naturalnych
wrogow jeziora dolgczyt cziowiek. Odebral Morzu Martwemu jedyng zasilajgcg go rzeke - Jordan. |...]
Woda z gornego Jordanu poplyneta do centralnej i potudniowej czesci Izraela, gdzie opady sqg skromne.
Poczgtkowo stuzyta do nawadniania pél, ale w miare wzrostu liczby ludnosci i podwyzszenia standardow
Zycia coraz czescief kierowano jg do miejskich wodociggow. [...] Ale z tak zdegradowanego jeziora wielkiego
pozytku nie bedzie. Zniknie szansa na przeksztalcenie tego kawatka pustyni w region wzglednie dobrze
prosperujgcy, glownie za sprawg turystyki zdrowotnej wykorzystujgcej niezwykte walory jeziora. |...]
Bankructwo czeka nie tylko hotele, ale réwniez setki matych zakladow produkujgcych kosmetyki na
bazie surowcow pozyskanych z Morza Martwego. [...] W 2005 roku rzqdy Izraela, Jordanii i Autonomii
Palestyriskiej przedstawily kontrowersyjne rozwigzanie problemu. Postanowity uratowac Morze Martwe,
zasilajgc je wodami Morza Czerwonego. Projekt zwany potocznie Red-Dead zaktada zbudowanie stacji
czerpania wody w zatoce Akaba. Nastepnie plynetaby ona rurociggiem [...]. Na ok. 15 km przed dotarciem
do jeziora [...] ma powstac hydroelektrownia dostarczajgca prgdu dla zbudowanej po sgsiedzku olbrzymiej
odsalarni. Do niej plynelaby wigkszo$¢ wody pobranej z Morza Czerwonego. Reszta wedrowalaby
do Morza Martwego. Odsalarnia produkowataby rocznie prawie miliard metrow szesciennych wody pitnej.
[...] Tymczasem wielu naukowcow [...] juz teraz ostrzega przed negatywnymi konsekwencjami projektu
dla jeziora. [...] Woda jeziorna jest przede wszystkim znacznie gestsza od morskiej. Poza tym zawiera
dziesigtki razy wigcej wapnia, magnezu, potasu i bromu. Natomiast wzglednie malo jest w niej sodu,
weglanow i zwigzkow siarki. Moze to mie¢ ogromne znaczenie. W wielu zbiornikach eksperymentalnych
po dodaniu do nich wody z Morza Czerwonego obserwowano zakwit glonow |[...].

Zrédlo: A. Holdys, Depresja w depresji, Wiedza i Zycie” 2011 nr 6, s. 50-54.

Zadanie 16. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Morze Martwe jest jeziorem pochodzenia
A. tektonicznego. B. przybrzezinego. C. osuwiskowego. D. polodowcowego.

Zadanie 17. (0-1)
Wymien dwa czynniki, ktére wplywaja na wzrost zasolenia wéd Morza Martwego.
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Zadanie 18. (0-2)
Projekt budowy akweduktu Iaczacego Morze Martwe z Morzem Czerwonym wzbudza wiele kontrowersji.

Podaj dwa argumenty przeciw budowie akweduktu, biorac pod uwage mozliwe skutki ekologiczne
tej inwestycji, oraz dwa argumenty przemawiajace za jego budowa ze wzgledu na skutki gospodarcze.

Argumenty przeciw wybudowaniu akweduktu:

Material zZrodlowy do zadan 19. i 20.
Ponizej przedstawiono przekroj geologiczny przez Doline Checifiskg w Goérach Swietokrzyskich.

Goéra Gora
Zamkowa Zelejowa

SN

Dolina Checinska

skrzydio potudniowe t 05 1,0km

F==9 _ piaskowce (trias) E ~ dolomity {dewon Srodkowy)

- zlepience (perm) - - piaskowce (dewon dolny) - uskoki

- wapienie
(dewon gdmy)

Zrodio: http://geoportal. pgi.gov. pl/ zrozumiec_ziemie/wycieczki/swietokrzyskie_1/dzien_ITI/punkt_3_4
[dostep: 08.07.2014]

Dolina Checinska jest przyktadem inwersji (odwrocenia) rzezby. Powstata ona w miejscu wygiecia

warstw skalnych ku gorze.

Zadanie 19. (0-1)

Zaznacz nazwe czesci deformacji tektonicznej, w ktorej wyksztalcila si¢ Dolina Checinska.

A. Skrzydlo wiszace. B. Antyklina. C. Synklina. D. Powierzchnia uskokowa.
W . Nr zadania 16 17 18 19
ypelnia e liczba pkt BN ERE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20. (0-1)
Okreél, na podstawie ukladu warstw skalnych, czas powstania uskokéw oznaczonych na przekroju
geologicznym literami A i B.

Zadanie 21. rozwiaz na podstawie barwnej mapy przedstawiajacej budowe geologiczna Ziemi.

Zadanie 21. (0-1)
Podaj nazwy kontynentéw, ktorych dotycza ponizsze opisy wydarzen geologicznych.
1. Tego kontynentu nie objela najmltodsza orogeneza — ruchy
gorotworcze zakonczyly si¢ na nim w erze paleozoicznej. L,

2. Wedlug prognoz w ciagu najblizszych kilkunastu milionéw lat
zostanie oderwana wschodnia czg§¢ kontynentu.

3. Poludniowa czgsé¢ kontynentu obecnie si¢ wypigtrza,
natomiast pélnocno-wschodnia jest geologicznie stabilna. e

Zadanie 22. (0-2)

W kazdym zestawie zaznacz nazwe tej krainy geograficznej, na ktorej obszarze nie wystepuja
podane typy gleb lub maja najmniejszy udzial w ogélnej powierzchni. Podaj przyrodnicza
przyczyne tego zjawiska.

A. Mady

1. Nizina Chifska. 2. Dolina Nilu. 3. Wielki Basen Artezyjski.

Przyczyna:

B. Czarnoziemy

1. Kotlina Konga. 2. Nizina Czarnomorska. 3. Wielkie Réwniny.

Przyczyna:

Zadanie 23. rozwigz na podstawie barwnej mapy przedstawiajacej rozmieszczenie upraw organizmow
modyfikowanych genetycznie (GMO) na $wiecie w 2011 r.

Zadanie 23. (0-1)
Podaj dwa czynniki spoleczno-gospodarcze, ktore utrudniaja prowadzenie upraw roslin
modyfikowanych genetycznie na terenie Afryki.
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Zadanie 24. (0-1)

Powierzchnialaséw réwnikowych na §wiecie zmniejsza si¢ z roku na rok. Wiele oséb i przedsiebiorstw
utrzymuje si¢ z wyrebu drzew, a pozyskiwane drewno przeznacza na sprzedaz (czesto do krajow
wysoko rozwinietych). Wylesione tereny sg zamieniane na uzytki rolne.

Ocen, czy dzialania wymienione w tabeli moga przyczyni¢ si¢ do ograniczenia wycinania lasow
rownikowych. Wpisz znak ,,X” w odpowiedniej kolumnie tabeli.

Lp. Dzialanie Tak | Nie
Wzrost wykorzystania surowcéw wtérnych.

Zwigkszanie wydajnoéci rolnictwa na dotychczas uzytkowanych gruntach rolnych.

Ograniczenie eksportu drewna z Europy do Ameryki Péinocnej.

Zadanie 25. (0-1)
Na wykresie przedstawiono zmiany w swiatowej podazy ryb na §wiecie wlatach 1950-2011.

min t
180+

160

140

1204

100+

80

60
404

2047

D T T T L] T 1
1950 1960 1970 1980 1990 2000 2011

Zrodlo: K. Bourne Jr., Morza do uprawy,
»National Geographic Polska” 2014 nr 6 (177), 5. 116,

Podaj po jednej korzysci przyrodniczej i spoleczno-gospodarczej, ktére wynikaja ze zmian
zachodzacych w §wiatowej podazy ryb od roku 1980.

Korzys¢ przyrodnicza:

Korzysc¢ spoleczno-gospodarcza:

W . Nr zadania 20 21 22 23 24 25
ypelnia I iczba pkt 1 [ [ 2] 1] 1]
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26. (0-1)
Na wykresie przedstawiono rozmieszczenie ludnosci na Ziemi wg szerokosci geograficzne;j.

o00 ILO4%
o0° 6.4%

40°
30°
20°
10°

0°
10°
20°
30°
40°

| 15,6%

| 22,4%
| 23,2%

[ 14,8%

5,7%
5,8%

Zrédlo: D. Sokotowski, Czlowiek i jego miejsce na Ziemi,
Jak i gdzie zyje czlowiek?, Poznan 2002, s. 25.

Na podstawie wykresu oraz wlasnej wiedzy ocen prawdziwos$¢ kazdej informacji. Wpisz znak ,,X”
w odpowiedniej kolumnie tabeli.

Lp. Informacja Prawda | Falsz

1. | Pétkula potudniowa jest bardziej zaludniona niz pétkula péinocna.

2. | W pasie miedzy 10°N a 10°S mieszka mniej niz 10% ludnosci $wiata.

Najlepsze warunki do Zycia panujg na obszarach polozonych w strefach
klimatéw umiarkowanych i podzwrotnikowych.

Zadanie 27. (0-2)

Podaj nazwy religii lub wyznan, ktérych przedstawiciele pozostaja w konflikcie na podanych
obszarach.

1. Palestyna — judaizm i..........ccooeoiiiiiinniinninniciiins

2. Irlandia Péinocna - wyznania chrzescijariskie: protestantyzm i ............ccocooiiiiiiiiiiiiiii,

3. Kaszmir (Pakistan i Indie) —islam i.......ccoooveeiiiieiciiiieicciiiccciiieecs

4, Filipiny — chrze$cijanstwo i.........cccooiiiiiiiiiiiiiicce

Zadanie 28. (0-2)

W poszczegdlnych krajach lub regionach wladze panistwowe ustalaja jezyk urzedowy. Jest on szczeg6lnie
wazny w panstwach wielonarodowosciowych. Umozliwia bowiem porozumiewanie si¢ ludnosci
mowiacej na co dzien réznymi jezykami.

Wyjasnij, dlaczego w wymienionych krajach obowigzuja podane jezyki urzedowe.

2. Meksyki Argentyna —jezyk hisZDal Skl ... o s tssn st di S0t vessssssvaios Sk sl uad g des G35 6 i dsiinns

12222



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Material Zrédlowy do zadan 29. i 30.
Wykresy przedstawiajg zmiany stopy urodzen i stopy zgonéw w wybranych panstwach w latach 1990-2010.

%o A %o B
60 60 ,
- | — stopa urodzen
50 50— B
404 40 4 .
==== | — stopa zgondw
30 30 -
20 2047 e e
10 ———e 10 4
0 T 1 0 T 1
1990 2000 2010 1990 2000 2010

Zrédlo: hitp://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/roczniki-statystyczne/roczniki-statystyczne/
rocznik-statystyki-miedzynarodowej-2012,10,2.htm [dostep 24.07.2014 r.]

Zadanie 29. (0-1)

Przyporzadkuj wymienionym w tabeli problemom spoleczno-gospodarczym wynikajacym
z wielkosci wspolczynnika przyrostu naturalnego oznaczenia literowe panstw, w ktorych one
wystepuja.

Panstwo

Lp. Problem spoleczno-gospodarczy (wpisz litere)

Trudnosci z wyzywieniem mieszkancow.

2. | Utrudniony dostep dzieci i mlodziezy do edukaciji.

Naturalny ubytek ludnoéci.

Zadanie 30. (0-1)

Podaj oznaczenie literowe panstwa, ktore w przyszlosci bedzie odznacza¢ sie dodatnim saldem
migracji zagranicznych. Nastepnie opisz korzys¢ dla gospodarki tego panstwa wynikajaca z tego
zjawiska.

Panstwo o dodatnim saldzie migracji zagranicznych: ..............cooeviiiiiiiiiie

Korzyé¢ gospodarcza wynikajaca z dodatniego salda migracji zagranicznych:

- . Nr zadania 26 27 28 29 30
ypelnia ke liczba pkt 1 2] 21 ]
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Probny egzamin maturainy z Nowq Erg Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Materiat Zrédlowy do zadan 31.-33.
Na wykresie przedstawiono warto$¢ wspotczynnika aktywnosci zawodowej wg plci w wybranych
krajach w 2010 .

80~ ]
— ~ kobiet
o [ - iy

60+

— mezczyzni

50
40+
30-

204
104
0-

Norwegia USA Indie Egipt

Zrédto: Oblicza geografii 2. Podrgcznik dla liceum ogéinoksztalcgcego
i technikum. Zakres rozszerzony, Warszawa 2013, s. 68,

Zadanie 31. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdania, wpisujac w wyznaczonych miejscach jedno z okreslenn podanych
w nawiasach.

Aktywno$¢ zawodowa mezczyznjest.........ccoccoeeecviceiiecnneeneenenn... (wigksza | mniejsza) niz aktywnosé
zawodowa kobiet. W Norwegii i Stanach Zjednoczonych réznica w aktywnosci zawodowej miedzy
kobietami a mezczyznami jest ..............cccocooiiiiiiiii (wieksza | mniejsza) w poréwnaniu

z Indiami i Egiptem.

Zadanie 32. (0-1)
Wymienn dwa niekorzystne spoleczno-gospodarcze skutki niskiej wartosci wspélczynnika
aktywnosci zawodowej kobiet.

Zadanie 33. (0-1)
Wykaz, ie poziom aktywnosci zawodowej kobiet w Egipcie jest wynikiem uwarunkowan
kulturowych.
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 34. (0-1)

Mapa przedstawia péinocno-wschodnie wybrzeze Stanéw Zjednoczonych, na ktérym uksztaltowat
si¢ jeden z typow zespoldw miejskich — megalopolis.

&

®oo ©@@OE [%

powyzej 1 000 000
500 0001 000 000
300 000-500 000
100 000-300 000
50 D00-100 000 mieszkancéw =4 lotniska

teren zabudowany

= granice megalopolis
=—— drogi gldwne
——= koleje

.L porty morskie

Zrodto: Oblicza geografii 2. Podrecznik dla liceum ogdlnoksztalcgeego
i technikum. Zakres rozszerzony, Warszawa 2013, s. 93.

Na podstawie mapy podaj dwie cechy charakterystyczne dla megalopolis.

Zadanie 35. (0-1)

Przemiany spoleczno-gospodarcze rozpoczete na przefomie lat 80. i 90. XX w. spowodowaly, ze warto$c
bezposrednich inwestycji zagranicznych (BIZ) w Polsce zaczeta wzrastaé. Opinie spoleczenstwa

dotyczace ich wptywu na gospodarke naszego kraju sa jednak podzielone.

Podaj po jednym argumencie (spolecznym lub gospodarczym) zwolennikow i przeciwnikéw

naplywu BIZ do Polski.

Argument zwolennikéw naptywu BIZ: ..........ccoooiiiiiiiiiiiiccic s

Argument przeciwnikow naptywun BIZ: ..o

— Nr zadania 31 32 33 34 | 35

ypelma .

sprawdzajacy | Maks: liczba pkt R E
Uzyskana liczba pkt
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Zadanie 36. (0-1)

Czynniki lokalizacji przemyslu to warunki i motywy, ktére w pozytywny lub negatywny sposéb
oddzialuja na funkcjonowanie poszczegdlnych galezi przemystu w danym miejscu. Ich znaczenie
w zaleznoéci od rodzaju dziatalno$ci przemysltowej jest rozne.

Uzupelnij schemat literami (A-E), tak aby przedstawial zalezno$ci miedzy galeziami przemystu
a czynnikami jego lokalizacji.

A —przemyst hutniczy, B — przemysl maszynowy, C — energetyka,
D - przemyst metalowy, E — gérnictwo

srodki produkciji (rynek zbytu)

=]
surowiec
= A & (bazasurowcowa)
= E potprodukty potprodukty
3 3 o & (rynek zbytu) (rynek zbytu)
o ﬁ energia
= 2 (baza energetyczna)

srodki produkcji (rynek zbytu)

Zadanie 37. (0-1)
Rzezbe poétnocnej czeéci Polski uksztaltowat ladolod w czasie zlodowacenia Wisly. Po jego ustapieniu
pozostaly charakterystyczne dla obszaru mlodoglacjalnego jeziora rynnowe.

Na podstawie rysunku wyja$nij, w jaki sposob powstaly rynny polodowcowe.

|- PODEOZE SKALNE '’

& | - kierunek przeptywu wod lodowcowych

Zrédlo: http://tradytor.pl/arts/93 [dostep 29.07.2014 1]
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

; Pobrano z arkusze24.pl
Geografia - poziom rozszerzony

Material Zrédlowy do zadan 38. i 39.
Na wykresach przedstawiono miesieczne wielkosci przeptywéw wod Lutyni (Srodkowo-zachodnia
Polska) i Narwi (wschodnia Polska) wyrazone jako procent sredniego przeplywu rocznego.

Lutynia (doptyw Warty) Narew (doptyw Wisty)
2604 260
2204 220

—
o
o
1
y
o
o

140

—

(=]

o
1

100

% sredniego rocznego przeptywu
% sredniego rocznego przeptywu

60

20 T T T T T T 20 T T T T T T

Zrédto: http://holmes.iigw.pl/~akowalik/dydaktyka/hydr_morf/pliki/
V%20HYDROLOGICZNA%20CHARAKTERYST YKA %20RZEK pdf [22.07.2014 r.]

Zadanie 38. (0-1)
Podaj dwie réznice w przeplywie wody w rzekach, dla ktorych sporzadzono wykresy.

Zadanie 39. (0-2)

Ponizej miejsca, dla ktérego sporzadzono wykres miesigcznych wielkosci przeplywu woéd, przegrodzono
koryto Narwi zaporg w Degbem. W efekcie powstal sztuczny zbiornik wodny - Jezioro Zegrzynskie.
Roczna amplituda przeptywu wody w rzece ponizej zapory jest mniejsza niz w miejscu, dla ktérego
sporzadzono wykres.

Wyjasnij, w jaki sposdb sztuczne zbiorniki wodne zmniejszaja roczng amplitude przeplywu
wody w rzekach, na ktérych powstaly. Podaj jeden przyklad korzysci spoleczno-gospodarczych
wynikajacych z budowy sztucznego zbiornika.

WIPJASIUIEIIIE: ..o et

. Nr zadania 36 37 38 39
Wopelnia Iy e liczba pht HEEERE
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 40. (0-1)

Na wykresach przedstawiono strukture wieku i plci ludnosci Polski w 2014 r. oraz jej prognoze

na rok 2034,
2014 r. 2034 r.
mezczyZni 100 lat kobiety mezczyZni 100 lat kobiety
i wiecej i wiecej
95-99 95-99 |l
90-94 90-94 | N
8589 | B ss5-a9| M
80-84| 80-84 [ ]
75-79 | 75-79 ]
70-74 O 70-74 [ |
65-69 H 65-69 |
60-64 O 6064 0
55-59 ] 55-59 |
50-54 | 50-54 |
| 45-49 | 45-49
| 40-44 | 40-44
| 35-39 | 35-39
1 30-34 30-34
| 25-29 25-29
| 20-24 20-24
| 15-19 15-19
] 10-14 10-14
1 5-9 | 5-9
...|.0‘4.... ...'. -4
[minos]20 1,5 1.0 05 0 0 05 1,0 15 2,0[minos] [minos]2,0 1,5 1,0 0,5 0 0 05 1.0 1,5 2,0 minos)
- - nadwyzka liczby kobiet nad liczba mezczyzn - - nadwyzka liczby mezczyzn nad liczba kobiet

Zrédlo: http://www.census.gov/population/international/data/idb/informationGateway.php [dostep 24.07.2014 r.]

Wymien dwie zmiany, ktore nastapia wedlug prognoz w strukturze wieku ludnosci Polski do 2034 r.

Zadania41.142. rozwiaz na podstawie barwnej mapy przedstawiajacej migracje wewnetrzne w Polsce.

Zadanie 41. (0-2)

Przyporzadkuj podanym w tabeli skutkom migracji wewne¢trznych nazwy wojewdédztw wybrane

sposrod podanych ponizej.

wojewddztwo mazowieckie, wojewddztwo pomorskie,
wojewddztwo slgskie, wojewddztwo wielkopolskie

Skutki migracji wewnetrznych mieszkancéw miast i wsi wg wojewdodztw w 2010 r.

A. Wzrost liczby ludno$ci -
ZaroOwno na wsi,
jak i w miastach.

B. Naplyw ludnosci
na obszary wiejskie
przewyisza odptyw ludnosci

z miast.

C. Odplyw ludnosci z miast
przewyzsza napltyw ludno$ci
na obszary wiejskie.
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
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Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 42. (0-1)

Wykaz, ze saldo migracji wewnetrznych wg wojewdédztw jest odbiciem zréznicowania regionalnego

rynku pracy.

Zadanie 43. (0-1)

Na mapie przedstawiono udzial burakéw cukrowych w ogolnej powierzchni zasiewow wedlug

powiatow w 2010 r.

Skala 1:8000000

wediug powiatdw w 2010 r.
L1 O B
0-15 1,5-3,0 3,0-4.5

45-6,0 powyzej 8%

Procentowy udzial burakéw cukrowych w ogdlnej powierzchni zasiewow

Zrédlo: Atlas geograficzny dla szkét ponadgimnazjalnych, Warszawa 2012, s. 197.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Czynnikiem przyrodniczym, ktéry najsilniej wplynat na zréznicowanie upraw buraka cukrowego

w Polsce, jest

A. zyznos¢ gleb.

B. rzezba terenu.

C. dlugosc okresu wegetacyjnego.

D. wielkos¢ opadéw atmosferycznych.

. Nr zadania 40 41 42 43
Wopelnia Iy e liczba pht 1| 2] 1 [
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Geografia - poziom rozszerzony

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 44. (0-1)
W tabeli przedstawiono dane dotyczace uprawy burakéw cukrowych w wybranych panstwach.

Uprawa burakéw cukrowych w 2010 r.
panstwo zbiory [tys. ton] | powierzchnia upraw [tys. ha]
Belgia 4465 59
Niemcy 23858 367
Polska 9973 206
Ukraina 13749 492

Zrédlo: http://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/roczniki-statystyczne/roczniki-statystyczne/
rocznik-statystyki-miedzynarodowej-2012,10,2.htm [dostep 24.07.2014 r.]

Okreél, ktore kraje sposrod wymienionych w tabeli odznaczaja sie wyzsza, a ktére nizsza
efektywnos$cia uprawy burakéw cukrowych niz Polska (plony burakéw cukrowych w Polsce
w 2010 r. wyniosly 484 q/ha).

Wyzsza efektywno$¢ uprawy niz w Polsce: ...,

Nizsza efektywnos$¢ uprawy niz w POISCe: ...,

Zadanie 45. (0-2)
W tabeli zestawiono gléwnych partneréw handlowych Polski. W miejscach oznaczonych literami
A i B brakuje nazw dwoch panstw.

Struktura importu i eksportu Polski wedlug kierunkéw w 2010 r.
IMPORT [%] EKSPORT [%]
Niemcy 21,9 B 26,1
A 10,2 Francja 6,8
Chiny 9,4 Wielka Brytania 6,3
Wiochy 5,7 Czechy 6,0
Francja 43 Wrtochy 5,9

Zrédlo: hitp://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/roczniki-statystyczne/roczniki-statystyczne/
rocznik-statystyki-miedzynarodowej-2012,10,2.htm [dostep 26.07.2014 r.]

Sposréd podanych nazw panstw wybierz te, ktére powinny znalei¢ si¢ w tabeli w miejscach
oznaczonych literami A i B. Podaj jeden czynnik, ktéry decyduje o duzym znaczeniu wybranego
panstwa dla polskiego importu i eksportu.

IMPORT: Kanada, Rosja, Ukraina

Czynnik wplywajacy na duzy udzial panistwa w polskim imporcie:
EKSPORT: Niemcy, Rosja, USA

Czynnik wplywajacy na duzy udzial panistwa w polskim eksporcie:
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Zadanie 46. (0-1)
W tabeli przedstawiono liczbe ludnosci oraz warto§é produktu krajowego brutto (PKB) wybranych
panstw w 2010 r.

Tip Paiativn liczba ludno$ci PKB
[mln os.] [mld USD]

1. | Dania 5,5 312,0

2. | Grecja 11,3 301,1

3. |Rosja 141,9 1479,8

Zrédlo: Rocznik Statystyki Migdzynarodowej 2012, GUS, Warszawa 2012, s. 731 554,

Uporzadkuj panstwa, ktorych nazwy wymieniono w tabeli, wedlug wzrastajacej wartosci
PKB per capita.

Najnizsza wartosc¢ PKB per capita Najwyzsza wartos¢ PKB per capita

Zadanie 47. (0-2)
Na mapie przedstawiajacej przebieg granic politycznych w pélnocno-wschodniej czesci Afryki
w 2010 r. zaznaczono cyframi (1-5) wybrane panstwa.

Podaj nazwy panstw, ktorych dotycza ponizsze opisy. Nastepnie wpisz we wlasciwe miejsca cyfry

odpowiadajace ich polozeniu na mapie.

A. W 2011 r. panstwo to, w wyniku konfliktu miedzy ludnoscia muzulmanska a chrzedcijanska,
podzielilo si¢ na dwa odrebne panstwa.

INAZWA PATSTWAS . oinsn s imvuiiiurisi s ks d s d b s ins na e S dinseasdrsissaiannianaduiniviionsy, CYATA NA MAPIEE 5o iviaias

B. Ten kraj znajduje sie w stanie rozpadu. Trwa w nim wojna domowa pomiedzy klanami, a na wodach
oceanicznych dzialaja zbrojne grupy rozbojnicze.

Nazwa Panistwa: ......c.cvvveininiini e GYITA NA MAPIE: covvvuiiennen,
- . Nr zadania 44 | 45 | 46 | 47
nia
ypelnia e liczba pkt 1| 2|1 | 2
sprawdzajacy
Uzyskana liczba pkt
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